

高质量发展调研行

北仑追“新”

通讯员 舒一展 蔡晓馨 本报记者 鲍蔓华

近日,位于宁波市北仑区的宁波贝昂生物材料有限公司实验室里传来了好消息:由企业自主研发的活性材料技术已取得成果,正在申请专利,并在公司进行生产优化。这也意味着贝昂在小口径人工血管等研发取得新突破,有望初步解决人工血管的微小化技术这一国际“卡脖子”问题。对于贝昂来说,这样的突破标志着企业朝着实现进口替代的愿景迈出了一大步。

新材料、新业态、新引擎、新质生产力……在北仑,一家家像贝昂这样充满活力的企业迈出坚实步伐,汇聚成大力发展战略性新兴产业和未来产业的底气。

坐拥宁波舟山港、浙江自贸试验区宁波片区等国家级、省市级对外开放平台的北仑区,因区位优势,在开发建设伊始便注入了开放底色。今年4月,北仑区委、区政府、宁波经济技术开发区管委会结合区域发展实际,首次提出打造“431”产业体系的发展目标,旨在进一步挖掘战略性新兴产业和未来产业的发展潜力。其中,前沿新材料、特种功能材料等一批高端新材料成为了支撑整个体系的重要力量。

以环保创新理念领跑弹性体赛道

近日,在宁波长鸿高分子科技股份有限公司的仓库内,300吨SBS产品已经包装完毕,正准备发往韩国市场,这距离企业上一次向韩国发送SBS产品,仅仅过去了半个月。

SBS是长鸿高科主营产品TPES(苯乙烯类的热塑性弹性体)其中的一项大类,是一款新型环保型产品,具有广泛应用范围。

2010年,我国正式提出加快培育和战略性新兴产业,从事石油化工业多年的长鸿高层抓住这一契机,作出了投身发展弹性体(TPE)行业的决定,将TPES定为主营系列产品。随后,便是新一轮的产业布局,研发更新、技术迭代……

公司董事长陶春风说,发展TPES产品的过程中,面对技术难点,公司研发团队巧妙地将石油化工的加氢、鼓泡等技术应用到橡胶领域,在形成企业核心竞争力强的同时,也稳定了产品质量。

北仑区十届政协委员、宁波长鸿高分子科技股份有限公司副董事长傅建立表示,长鸿将继续紧抓新材料的“新”优势,在研发生产和产业升级等方面下足功夫,在“追新”的道路上一直向前。

放眼全区,北仑区委、区政府对新材料产业领域的支持不遗余力。以北仑区高端新材料产业集群为例,北仑持续深化平台项目招引,以“链长制”试点为契机,瞄准产业链关键和紧缺环节,重点围绕中芯宁波等“链主”企业,积极招引封装、应用等相关企业,推动产业聚链成群。

此外,北仑还高度重视平台的项目建设,许多新材料企业都在政策帮扶下实现了“拿地即开工”,迅速进入规模化投产阶段。福至新材料就是其中一家在帮扶政策中受益的企业。

将创新之光洒向星辰大海

在北仑集成电路产业平台(芯港小镇)内,一片片经过蚀刻流程后成型的钛金属芯板正在宁波福至新材料有限公司的生产流水线末端整装待发,不久后,这些轻薄的芯板将被聚合成一块块厚实的印制电路板式散热器,投放到船舶、石油勘探设施等各类海洋设备的引擎中。

八届、九届北仑区政协委员,宁波福至新材料有限公司负责人任忠平告诉记者,这批由福至自主研发生产,以钛金属为原材料的换热器的散热效果是传统材料换热器的4-5倍,还兼具了体积小、耐高温、耐腐蚀、重量轻等优势,极大地提升大型海洋运输和勘探设备的使用寿命。

“不仅仅是海洋设备,只要是需要散热的设备,都是我们的目标市场。”任忠平自信地说道。

从公司成立之初,蚀刻便是福至的核心技术。2017年,在从事了近20年的传统蚀刻后,福至高层决定对企业进行全面转型,成立全新的宁波福至新材料有限公司,一方面在生产上进行数字革新,引进自动化蚀刻设备,实现生产智能化。另一方面将传统的蚀刻材料转型成钛金属、高温合金等特殊材料,从而全面生产高端产品。

实践证明,企业锚定新材料领域的革新之路非常成功,宁波福至新材料有限公司于2021年6月正式在芯港小镇落地投产,不仅产值连续3年实现翻倍增长,还被评定为国家级“高新技术企业”、浙江省级“专精特新”中小企业,设立了浙江省“博士后

工作站”、宁波市工程技术中心等平台,产品涉及真空电子、集成电路、光电通信、航空航天、新能源汽车及PCBE等领域。

7年的追“新”之路,福至将新质生产力的蓬勃动能洒向了星辰大海。

“我们还将继续前进,进军超临界二氧化碳发电等新领域,用新材料推动社会经济发日新异。”任忠平展望道。

40年开发建设形成的开放底色,经过政企合力同追新的凝聚,为北仑在战略性新兴产业这一重要赛道上走出了一条高质量发展之路。北京航空航天大学宁波创新研究院、宁波海洋研究院、甬江科创区北仑片区等高能级科研院所平台、高能级企业研发平台和高能级科创孵化平台相继落成,为新材料产业发展提供了源源不断的技术和人才支持。

“不惑之年”再出发的北仑,在政府、企业和高能级科创平台的共同赋能下,又锚定了新的目标。不久前,北仑区政协举行推进高能级科创平台建设专题协商活动,区政府主要领导到场和委员、企业、专家代表面对面交流,为推动北仑创新提能汇聚更多更广泛的智慧和力量。

“北仑的追‘新’之路是多年开放的必然。经过几年的发展,北仑已经在新能源汽配、集成电路等新材料领域聚集了一批具有竞争力和影响力的企业和产业平台。”区政协主席王建波表示,区政协将继续锚定“431”产业体系建设等中心工作,通过协商监督、考察调研等方式广谋良策,为北仑打造长三角战略性新兴产业发展新高地等目标贡献政协力量。

据美国荣鼎咨询公司统计,今年第二季度,欧盟企业对中国绿地投资飙升到36亿欧元,创下有记录以来的最高水平。当下,一方面欧盟对华电动汽车加征关税,另一方面以德国汽车制造商为代表的欧盟企业持续深耕中国。荣鼎咨询指出,在欧盟推行经济“去风险”政策之际,欧洲对华投资的增长“令人惊讶”。

事实上,欧盟企业近期对华多数投资旨在推动本地化生产,避免在华业务受到地缘政治局势和贸易壁垒的影响是其重要原因之一。这表明,尽管经贸问题政治化等外部冲击加速了全球价值链重构,但影响重构的核心因素仍然是技术发展和市场主体的优化行为,中国作为投资目的地的重要性没有改变,中国市场的吸引力让人无法割舍。

多年来,中国以其超大规模市场、独立完整的现代工业体系、充足的产业工人储备、优厚的政策红利成为国际资本竞相投资的热土。尽管世界经济增长放缓,全球对外投资整体低迷,但资源要素仍然持续涌入中国。荣鼎咨询指出,许多企业过去几年仔细考察其他市场后发现,无论在成本、供应链还是在物流方面,这些市场都难以与中国匹敌。美国苹果公司首席执行官库克表示,对苹果供应链来说,“没有比中国更重要的地方”。

当前,“在中国,为中国”成为不少外资企业在华发展的核心战略,“投资中国就是投资未来”更是全球企业的普遍共识。礼来、辉瑞、拜耳、美敦力等8家知名外资医药企业纷纷表示将在北京新设研发和创新机构。正在上海举行的第七届中国国际进口博览会的企业展共有129个国家和地区的3496家展商参加,国别(地区)数和企业数均超上届。立邦中国首席执行官钟中林说,目前,立邦已经在中国建立了74家工厂,10家研发中心。今年8月,立邦在上海浦东启动了立邦亚太研发创新中心的建设。

“在中国,为中国”的背后,是外资持续看好中国市场发展前景。中国正持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境;中国市场规模大、消费潜力足,不断为外资企业带来发展动能;中国正不断提升产业链供应链韧性和安全水平,发挥完善的产业配套体系优势,支持外资企业深度参与国际大循环。数据显示,近五年外商在华直接投资收益平均9%,居全球前列。

所谓“去风险”,无异于“去发展”“去机遇”。事实证明,鼓励自主创新、拥抱开放合作、坚持长期主义,才有机会在产业革新中踏浪前行。正如日前访华的芬兰总统斯图布所说,当前保护主义和民族主义甚嚣尘上,对此,不能置之不理。“没有自由贸易,就没有增长;没有增长,就没有福利。”

(新华社记者 许苏培)

欧盟“去风险”,欧企对华投资缘何创纪录

全国政协主管主办 中央主要新闻单位

订阅人民政协报,读懂中国式民主

- 《人民政协报》每周一至周六出版,彩色印刷,国内外公开发行。
- 邮发代号:1-2,请直接到当地邮局订阅。
- 全年定价384元/份,月价32元/份,零售1.3元/份。
- 出版发行部电话:(010)88146999

欢迎订阅人民政协报数字信息服务

从2025年起,人民政协报在继续开展纸质发行的同时,全新推出数字发行,提供数字信息服务(数字报)。数字发行送达快、方便阅读、内容丰富、价格优惠。

订阅方式

- 1.网站订阅:登录人民政协网(www.rmzxb.com.cn),找到“在线阅读”入口,点击“数字订阅”。
- 2.手机订阅:打开人民政协报客户端,点击“报纸”-“数字订阅”。
- 3.线下批量集中订阅:通过国库集中支付或网上银行向人民政协报社账户转账(户名:人民政协报社;账号:0109 0848 0001 2010 9027 304;联行号:3131 0000 0056;开户行:北京银行金融街支行;联系电话:010-88146901),转账时请备注“XX单位-数字信息服务订阅”及联系人和联系电话,同时将订阅数量及每个用户的手机号码、发票抬头、纳税人识别号、电子邮箱(提供电子发票用)等信息发送至rmzxbscwc@163.com。报社收到款项后将开通用户权限。开通后,用户即可通过手机号码在网站或客户端登录读报。

咨询电话:010-88146999

全年定价:192元/份

人民政协报客户端